
l  Mi­kor és hogyan ke­rült kap­
csolatba a haszonjármû­vek­
kel?
– Ez egy ki­csit hosszabb tör­té­
net, a gép­kocsik ter­mészetesen 
engem is ér­dekel­tek, mint mond­
hatni minden fi­atalt. Egy ki­sebb 
vá­rosból, Boll­nasból szár­ma­
zom, ahonnan Stockholmba 
köl­töztem, hogy mér­nöki tanul­
má­nyai­mat jár­mû­technikai sza­
kon végezzem. El­sô­ként az 
ABB-nél helyezkedtem el, ahol 
kezdetben inkább vasú­ti jár­mû­
vekkel vol­tam kap­csolatban, a 
nagy tel­jesítményû vil­lanymoto­
rokhoz és tengelyekhez kap­cso­
lódó anyagvizsgá­latok terén. 
A jár­mû­vek iránti ér­deklô­dése­
met ez csak tovább erô­sítette. 
l  Mi­ó­ta dolgozik a Scaniá­
nál, és e zen be­lül je­lenle­gi 
szakte­rüle­tén?
– A Scaniához még 1999-ben 
csatlakoztam, szintén az anyag­
vizsgá­latokkal kap­csolatos 
szakterü­leten, ami szintén ki­ter­
jedt tel­jes részegységekre, köz­
tük a motorokra, de a teher­gép­
kocsik sok más részére is. A 
közlekedésbiztonsággal kap­
csolatos terü­leten másfél éve 
dol­gozom a söder­tal­jei köz­
pontban.
l  Hogyan történ a váltás?
– Az ember elôbb-utóbb kap­
csolatba kerül új dol­gokkal, új 
emberekkel, amelyek és akik 
fel­kel­tik az ér­deklô­dését, de ha 
belegondolunk a gép­kocsi­kon 
a passzív biztonsá­gi megol­dá­
sokba, ott is nagyon lényeges 
az anyagmi­nô­ség, fô­leg szi­
lárdság, rugal­masság és súly 
tekintetében. Eddi­gi szakmai 
tapasztalataim itt is jól haszno­
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síthatók. Másrészrôl megdöb­
bentettek a nap­ra kész statiszti­
kák, mi­lyen sok ember sérül 
meg és esik ál­dozatul a közle­
kedési bal­esetekben, és úgy 
éreztem, be kell kap­csolódnom 
ebbe a ki­emelt fontossá­gú tevé­
kenységbe. Közvetlen felette­
sem jóvá­hagyá­sá­val kerül­tem 
át az aktív és passzív közleke­
désbiztonsággal foglal­kozó 
részleghez. Kétségtelenül ér­de­
kesek és izgal­masak az itt folyó 
munkák.
l  Ki­vonulnak-e a különbözô 
bale­se­tekhez, ame­lyekben 
valami­lyen Scania az e gyik 
érintett jármû?
– Nekünk nincs ilyen „helyszí­
nelô” csapatunk, de ettôl füg­
getlenül közösen végezzük a 
bal­esetek elemzését a Vol­vó­

val, a Saabbal és a svéd közle­
kedési mi­nisztéri­ummal, hogy 
mi és hogyan tör­tént valójá­
ban. Sôt, ha lehetséges, fel­
vesszük a kap­csolatot a bal­eset 
sérültjei­vel is, pél­dá­ul hogyan 
próbál­ták el­kerül­ni a bal­esetet, 
hol ül­tek a jár­mû­ben, be vol­
tak-e kötve, mû­ködött-e a lég­
zsák, és ter­mészetesen meg­
vizsgál­juk, mi­lyen biztonsá­gi 
rendszerekkel volt fel­szerel­ve 
az adott jár­mû, és ezek megfe­
lelô­en mû­ködtek-e. Talán hi­he­
tetlenül hangzik, de vélemé­
nyünk szerint a bal­esetek 95 
szá­zaléka el­kerül­hetô lenne! 
Hi­á­ba a legkor­szerûbb techni­
ka, mindig ott lapul az emberi 
tényezô. A bal­esetek mi­ni­má­lis 
szintre való csökkentése óri­á­si 
költségektôl kímél­né meg az 
or­szá­gok gazdasá­gait. Hatal­
mas összegekbe kerül a sérül­
tek el­lá­tá­sa, az anyagi ká­rok 
megtérítése, emberek ezrei 
esnek ki a ter­melésbôl rövi­
debb-hosszabb idô­re, nél­kü­löz­
ve jövedel­mük jelentôs részét, a 
fuvarozók megrendelésektôl 
esnek el. De ez csak az egyik 
ol­dala a bal­eseteknek, mert ha 
valaki végleg lerokkan vagy 
meghal, az semmi­lyen összeg­
gel nem ki­fejezhetô veszteség!
l  Ezen adatokat mindenkép­
pen felhasználják a fejleszté­
sek során.
– Igen, de nemcsak a jár­mû­re, 
a mû­szaki megol­dá­sokra vonat­
kozóan, hanem fel­mér­jük a bal­
eset helyszínét, az út vonal­veze­
tését, mi­nô­ségét, hi­szen ez is 
egy nagyon fontos tényezô 
lehet. Ez utóbbit új utak építésé­
nél és a régi­ek kor­szerû­sítésé­
nél lehet hasznosítani. Ter­mé­
szetesen az sem mindegy, hogy 
éjszaka vagy nap­pal tör­tént a 
bal­eset, és mi­lyen idô­já­rá­si 
körül­mények között. Az utóbbi­
ra csak a körül­tekintés és óva­
tosság jelent megol­dást, amit a 
gép­kocsi­vezetô színvonalas 
oktatá­sá­ba és továbbkép­zésé­
be kell beépíteni, mint a veszé­
lyes helyzetek biztonsá­gos 
megol­dá­sa, bár még jobb, ha 
ki­alakulá­suk megelôzhetô. Már 
25-30 éve is téma volt a defen­
zív vezetés!
l  Sajnos e lég gyakori­ak a 
rakomány helyte­len rögzí­tésé­
re visszave­zethe­tô bale­se­tek. 

E téren si­ke­rül-e e lôre­lépést 
elérni?
– Ter­mészetesen, hi­szen a 
Scania ál­tal kétévente meghir­
detett YETD ver­senysorozat 
egyik lényeges gyakor­lati pont­
ja, akár­csak a biztonsá­gos és 
takarékos vezetéstechni­ka. Saj­
nos még csak néhány or­szág­
ban gyakor­lat, hogy a tanulóve­
zetô ki sem hajthat az iskola 
udvará­ról, amíg hi­bátlanul le 
nem vizsgá­zott rakományrögzí­
tésbôl is a KRESZ és az el­sô­se­
gélynyújtás mel­lett!
Veszélyes pontnak szá­míthat, 
ha egy gép­kocsi­vezetô munka­
helyet vál­toztat, és mondjuk 
hû­tô­kocsi helyett betonkeverôt, 
autószál­lítót vagy autóbuszt 
kell vezetnie. Bi­zony nagy 
kü­lönbség vezetéstechni­kai­lag, 
ugyanúgy, mint egy emeletes 
busz egy egyszintes busz után.
l  Hogyan fogadják az aktív 
biztonságot növe­lô mû­szaki 
megoldásokat a felhaszná­
lók?
– Vannak dol­gok, amelyeket 
minden további nél­kül el­fogad­
nak, mint korábban az ABS-t, 
az ASR-t, a közel­múltban az 
ESP-t, a retar­dert, amelyek már 
széri­á­nak szá­mítanak vagy 
kötelezô­ek is. A tolatókamerá­
ról (teher­gép­kocsik esetében) 
vagy holttér­ér­zékelô­rôl, sávkö­
vetô­rôl, adap­tív tempomatról 
már eléggé megoszlanak a 
vélemények. Mi­elôtt a rendel­he­
tô op­ci­ók vagy széri­aki­vi­telek 
sorá­ba emel­kedik egy-egy 
mû­szaki újítás, az tar­tós teszte­
ken vizsgá­zik, 10 szál­lítá­si cég­
nél Európa más-más or­szá­gai­
ban, és a tesztjár­mû­vet több 
gép­kocsi­vezetô vezeti hónapo­
kon keresztül. Végül jön a gya­
kor­lati tapasztalatok összegzé­
se. Az eredmények per­sze 
nagyon el­térô­ek is lehetnek, 
nemcsak or­szá­gonként, hanem 
földrészenként is. Ezenkívül 
nem szabad el­feledkezni a jár­
mû funkci­ójá­ról sem. Poros si­va­
tagi utakon nincs ér­tel­me pél­dá­
ul a sávkövetô­nek, de a tolató­
kamera létszükséglet (lenne) 
egy áruterítôn, autóbuszon. 
Európá­ban ez év nyarán vált 
kötelezô­vé az el­sô holttér­tü­kör, 
míg Japánban legalább 25 éve 
kötelezô. Továbbá nagy el­téré­
sek vannak, hol és mit követel­

EXKLUZÍV MEGELÔZHETÔK A BALESETEK

A mindennapos közlekedésbiztonsághoz kapcsolódó aktív 
és passzív biztonsági megoldásokat, mûszaki újításokat 
rendszeresen bemutatjuk, mûködésüket részletesen 
ismertetjük. Ezen riportunkban azonban egy olyan embert 
ismerhetünk meg, aki kollégáival együtt mindezek 
hátterében áll, és elkötelezettségének tekinti, hogy mindent 
elkövessenek mindannyiunk biztonságos közlekedésének 
érdekében a nehézkategóriás haszongépjármûvek terén.

Élet­cél a köz­lekedés­biz­ton­ságÉlet­cél a köz­lekedés­biz­ton­ság
BESZÉLGETÉS BJÖRN RABENIUSSZAL, A SCANIA KÖZLEKEDÉS- 
BIZTONSÁGI KUTATÁSI ÉS FEJLESZTÉSI RÉSZLEG VEZETÔJÉVEL

Björn Rabenius, a Scania 
közlekedés-biztonsági kutatási  
és fejlesztési részleg vezetôje
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ez in­kább a személy­au­tókra jel­
lemzô, ahol sajnos gyakran a 
dizájn az úr.
l  Ho­gyan kép­ze­li el a kö­zel­
jö­vôt pá­lyafu­tá­sa és a fejlesz­
tések te­rén?
– Mint már korábban emlí­tet­
tem, nagyon érdekes és izgal­
mas feladattal foglalkozom, 
ami megragadott, és úgy 
érzem, ten­nem kell és tehetek is 
az emberek bizton­ságáért. 
Ellen­ben hiába a sok szigor, 
elretten­tésnek szánt bírság, sok­
kal célravezetôbb – bár nem 
egy­szerû feladat – az embere­
ket ráébreszteni a felelôsségtu­
datra, hogy viselkedésüknek, 
dön­téseiknek következményei 
is van­nak. Hiába a csúcstechni­
ka, a kormányt továbbra is ôk 
fogják!

K. B.
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nek meg a KRESZ-szabályok. 
Számunkra is gon­dot jelent a 
fu­varozók kiélezett árversenye, 
mert sokan mondják: „tetszik, 
de legyen mindez széria”. Igen, 
lehet széria, de akkor a vétel-
árat kell növelni, és a gyártók 
között is komoly árverseny van. 
Ugyan­akkor a nagyobb cégek 
látják be általában elsôként, 
hogy ezen extrák mennyire 
hasznosak – vagy talán 
könnyebben tudnak rá áldozni 
–, és kezdik el alkalmazni. Ellen­
ben, ha minél több megren­de­
lés érkezik a fu­varozóktól és 
minél több készüléket kell be-
épí­teni, akkor már a beszállí­tó 
is kedvezôbb áron adja a jár­
mûgyártónak, és az ártöbblet 
is minimális lehet. Ettôl függetle­
nül megint megjelenik az embe­
ri tényezô: csak akkor érnek 
valamit, ha használják is ôket! 
Az alkoholszon­dás in­dí­tásgát­
ló meglepôen hamar keresett 
lett, és keresettsége egy­re 
in­kább nô.

l  Mi a helyzet az úgyne­ve­
zett intelligens közle­ke­dési 
rendszerrel, ahol a jármû­vek 
úgymond egymással kommu­
nikálnak, és au­to­matiku­san 
érte­sí­tik a töb­bi gép­ko­csive­ze­
tôt egy bale­setrôl vagy forgal­
mi du­gó­ról?
– En­nek gon­dolata elôször úgy 
5-6 éve merült fel. Igen, a rend­
szer már ma is mûködôképes 
len­ne, a technikai feltételek 
adottak hozzá. Elôbb azon­ban 
ki kellene épí­teni egy egy­séges, 
legalább Eu­rópa-szerte azonos 
rendszert, aminek igen tetemes 
költségvon­zata len­ne, és min­
den gépkocsiba kivétel nélkül 
be kellene szerelni ezt az egy­
séget, függetlenül attól, hogy 
személy­gépkocsi, tehergépko­
csi vagy au­tóbusz. Másrészrôl 
az emberekre sem lehet csak 
úgy bármit rákény­szerí­teni ren­
delettel. Elsôként valószí­nûleg 
a jármûben lévô egy­szerû elô­
jelzô rendszerek (körforgalom, 
vasúti átjáró, gyalogátkelô, 

veszélyes kanyar) fognak elter­
jedni. Ellen­ben egy­re népsze­
rûbbek a változó képû táblák, 
amelyek bármilyen in­formáció 
vagy jelzôtábla megjelení­tésé­
re képesek, és rossz látási viszo­
nyok mellett is jól láthatók. 
l  Sok minden mû­szaki újí­tás­
ról esett eddig szó. Mi a hely­
zet a telje­sen hétköznapi dol­
gokkal, mint példá­ul a mû­szer­
fal?
– Valóban nagyon fon­tos ténye­
zô, nemcsak ergonómiai, 
hanem közlekedésbizton­sági 
szempontból is. A kezelôszer­
veknek egy­szerûnek, egy­értel­
mûnek és könnyen kezelhetôk­
nek, az adatoknak könnyen, 
azon­nal leolvashatóknak kell 
len­niük. A túlkomplikált megol­
dások elvon­ják a figyelmet, és 
vészhely­zetet okozhatnak! Bár 

A technika adott, csak használni kell(ene)!

Mindig tö­kéle­te­síthe­tô, elôbb a szimu­lá­ció, majd a gyakorlati pró­ba
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